
 

 

PIELĘGNIARSTWO RODZINNE 
TEST NR 250109 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
Śmiertelność to: 

A. odsetek zgonów na ściśle określoną chorobę spośród ogólnej liczby 
chorych na tę chorobę, 

B. odsetek liczby zgonów noworodków do liczby zgonów ogółem, 
C. stosunek liczby zgonów do liczby osób z określonej populacji, 
D. odsetek liczby zgonów do liczby urodzeń x 1000. 

Zadanie 0. 
Metoda polegająca na tym, że określonej cechy albo odchylenia od 
określonych norm poszukuje się w całej populacji żyjącej na określonym 
terenie lub pracującej w określonym zakładzie, albo wśród osób w określonym 
wieku to metoda: 

A. przesiewowa, 
B. reprezentacyjna,  
C.  doboru celowego, 
D.  masowa. 

Zadanie 0. 
Najczęstsza lokalizacja nowotworu narządu rodnego dotyczy: 

A. sromu, 
B. trzonu macicy, 
C. jajnika, 
D. szyjki macicy. 

Zadanie 0. 
Diagnoza epidemiologiczna dotyczy: 

A. oceny stanu zdrowia jednostki przy pomocy niestandaryzowanego 
wywiadu i dowolnej ilości testów, 

B. określenia trendów zdrowotnych w populacji w określonym miejscu 
i czasie przy pomocy ujednoliconego narzędzia badawczego i 
ograniczonej ilości testów, 

C. określenia problemów zdrowotnych i pielęgnacyjnych osób 
dorosłych przy pomocy nieograniczonej ilości narzędzi badawczych, 

D. określenia stanu zdrowia populacji w zakresie występowania chorób 
zakaźnych przy pomocy ujednoliconych narzędzi badawczych. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Wskaż czynniki ryzyka chorób układu krążenia NIE podlegające modyfikacji 
w wyniku prowadzonej działalności edukacyjnej. 

A. otyłość i wiek, 
B. nadwaga i hiperlipidemia, 
C. wiek i płeć, 
D. stres i płeć. 

Zadanie 0. 
Jakiego rodzaju choroby i zaburzenia czynnościowe wymieniane są w 
piśmiennictwie w związku z czynnikami ryzyka rodzinnego? 

A. zaburzenia zdrowia psychicznego i uzależnienia, 
B. choroby psychosomatyczne, zaburzenia czynnościowe, zaburzenia 

zdrowia psychicznego, uzależnienia, 
C. choroby układu oddechowego i psychosomatycznego, 
D. zaburzenia hormonalne i choroby psychosomatyczne. 

Zadanie 0. 
W jakiej sytuacji NIE można wykonywać szczepień ochronnych traktując je 
jako przeciwwskazanie? 

A. wiek w przedziale 75 i więcej lat, 
B. czynna gruźlica, 
C. okres od 2 do 6 miesięcy po chorobie, 
D. otyłość znacznego stopnia. 

Zadanie 0. 
Epidemiologia jest nauką o: 

A. występowaniu i rozprzestrzenianiu się chorób zakaźnych i 
zapobieganiu im, 

B. programowaniu, realizowaniu i ocenianiu działalności prewencyjnej, 
C. programowaniu i podejmowaniu działań służących kontroli stanu 

zdrowia ludności, 
D. rozpowszechnianiu i czynnikach warunkujących występowanie 

związanych ze zdrowiem stanów lub zdarzeń w określonych 
populacjach, jak również dyscypliną służącą do kontroli problemów 
zdrowotnych. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Czy źródłem zakażenia wirusem zapalenia wątroby typu A jest? 



 

 

A. sprzęt używany w placówkach służby zdrowia niewłaściwie 
sterylizowany, 

B. zwierzęta, 
C. człowiek, w wyjątkowych warunkach może być również zwierzę, 
D. komary. 

 
Zadanie 0. 
W niepełnej lub rozbitej rodzinie: 

A. łatwiej jest realizować program prozdrowotny i dotrzeć z 
informacjami, 

B. łatwiej jest nawiązać kontakt z dziećmi, 
C. trudniej jest zabezpieczyć opiekę i pomoc oraz zmotywować rodzinę 

do zachowań prozdrowotnych,  
D. trudniej przewidzieć następstwa zagrożeń zdrowia. 

Zadanie 0. 
Opieka pielęgniarska winna charakteryzować się wysoką jakością usług tzn. 
powinna być: 

A. realizowana na wysokim poziomie, 
B. skoncentrowana na pomocy w zaspokojeniu potrzeb fizycznych, 
C. bezpieczna, ciągła, elastyczna, zindywidualizowana, dostępna, 

skoncentrowana na promocji i profilaktyce, 
D. skoncentrowana na ochronie przed wypadkami, pomyłkami, 

zakażeniami. 

Zadanie 0. 
Objawami typowymi dla kolki nerkowej są/jest: 

A. bóle brzucha, 
B. parcie na mocz, nudności, wymioty, krwiomocz, 
C. moczenie mimowolne, 
D. zakażenie układu moczowego. 

Zadanie 0. 
W kamicy moczanowej zaleca się: 

A. dietę mlecznoûjarską, warzywa, owoce, soki, mięso gotowane, 
B. szpinak, rośliny strączkowe, 
C. wywary, mięso, tłuszcze, napoje gazowane, 
D. potrawy mięsne smażone. 

Zadanie 0. 



 

 

Narzędziem pomiaru satysfakcji pacjentów z otrzymywanych świadczeń 
jest/są: 

A. czas oczekiwania na świadczenia, 
B. pytania ankietowe, 
C. ilość standardów opieki stosowanych w praktyce, 
D. występowanie  barier architektonicznych dla niepełnosprawnych. 

 
Zadanie 0. 
Który etap procesu pielęgnowania stanowi realizacja opracowanego i 
zaakceptowanego przez rodzinę planu opieki? 

A. II, 
B. III,  
C.  IV, 
D.  I. 

Zadanie 0. 
Zgodnie z teorią Donabediana opiekę zdrowotną można oceniać w odniesieniu 
do aspektów: 

A. struktury, procesu, wyniku, 
B. dostępności, postępowania, satysfakcji, 
C. zarządzania, finansowania, zakresu świadczeń, 
D. ilości personelu, kwalifikacji personelu, wyposażenia. 

Zadanie 0. 
W realizacji programów prozdrowotnych POZ udział biorą: 

A. pracownicy medyczni, 
B. pracownicy biura promocji zdrowia, 
C. instytucje pozarządowe, 
D. pracownicy medyczni, pacjenci, organizacje i instytucje 

pozarządowe. 

Zadanie 0. 
Budżet państwa zapewnia finansowanie: 

A. strategicznych programów  zapobiegania chorobom i 
promocji zdrowia, 

B. usług diagnostycznych na poziomie POZ,  
C.  usług rehabilitacyjnych na poziomie POZ, 
D.  opieki paliatywnej na poziomie POZ. 

Zadanie 0. 
Czynniki ryzyka działające pośrednio to: 



 

 

A. wzorce kulturowe, 
B. akceptowane w środowisku wzory negatywnych zachowań 

zdrowotnych, 
C. struktura demograficzna, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Najprostszą formą zbiorowego uczestnictwa społeczeństwa w działaniach na 
rzecz zdrowia są: 

A. stowarzyszenia, 
B. fundacje, 
C. grupy samopomocy, 
D. prawidłowe odpowiedzi A i B. 

 
Zadanie 0. 
Społeczność lokalna to: 

A. ludzie starsi zamieszkujący dany teren, 
B. rodziny zamieszkałe na danym terenie, 
C. osoby potrzebujące pomocy medycznej zamieszkałe na danym 

terenie, 
D. wszystkie osoby zamieszkałe na danym terenie. 

Zadanie 0. 
Zadania pielęgniarki w strukturach organizacji pozarządowych związane są z 
udzielaniem wsparcia: 

A. informacyjnego, 
B. emocjonalnego, 
C. rzeczowego, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Głównym celem aktywizacji społeczności lokalnej jest: 

A. zwiększenie motywacji do zachowań prozdrowotnych i brania 
odpowiedzialności za własne zdrowie, 

B. zwiększenie wiedzy na temat zachowań prozdrowotnych, 
C. wzajemne wsparcie, 
D. radzenie ze stresem. 

Zadanie 0. 



 

 

W skład zespołu specjalistów prowadzących lustrację społeczną powinna 
wejść pielęgniarka zwłaszcza wtedy, gdy rozpoznanie podejmowane przez 
zespół wiąże się z: 

A. problemami (potrzebami) zdrowotnymi, 
B. potencjałem (siłami społecznymi) związanym ze zdrowiem,  
C.  oddziaływaniem na zdrowie społeczności, 
D.  wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Jaki % wszystkich działań na rzecz zdrowia realizuje rodzina? 

A. 75%, 
B. 50%, 
C. 30%, 
D. 25%. 

 
Zadanie 0. 
Według socjologa Parsonsa zdrowie jest to: 

A. stan, w którym jednostka wykazuje optymalną umiejętność 
efektywnego pełnienia ról i zadań wyznaczonych jej przez proces 
socjalizacji, 

B. brak odczuwania bólu, 
C. intensywność kontaktów interpersonalnych występujących 

pomiędzy członkami rodziny a pielęgniarką środowiskową, 
D. umiejętność korzystania z informacji jakie otrzymujemy w czasie 

procesu socjalizacji. 

Zadanie 0. 
Na możliwości opiekuńcze rodziny mają wpływ między innymi takie czynniki 
jak: 

A. wiedza i umiejętności członków rodziny, 
B. funkcjonowanie emocjonalne (więzi), 
C. struktura rodziny, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Sposób, w jaki radzi sobie rodzina z wyjątkowo trudną dla niej sytuacją jaką 
jest choroba nieuleczalna w rodzinie zależy od: 

A. zasobów materialnych (dochodu, wyposażenia w dobra trwałego 
użytku -samochód), zasoby niematerialne (więzi rodzinne, spójność, 
wsparcie), 

B. wartości i norm przyjętych w danym społeczeństwie, 
C. fazy życia rodziny, 
D. struktury rodziny oraz miejsca jej zamieszkania. 

Zadanie 0. 
Co rozumiemy pod pojęciem socjalizacji? 

A. kształtowanie się poglądów polityczno-społecznych, 
B. proces uspołecznienia, uczenia bycia członkiem grupy,  
C.  proces zdobywania wiedzy, 
D.  okres wieku starszego. 

Zadanie 0. 
Literatura przedmiotu charakteryzująca sytuację rodzin z dzieckiem 
upośledzonym umysłowo wymienia fazy, przez które przechodzą rodzice. 
Jedna z nich jest opisywana następująco: rodzice coraz wyraźniej odzyskują 
zdolność do podejmowania racjonalnych decyzji i podejmują coraz więcej 
działań dla dobra dziecka i jest to faza: 

A. szoku, 
B. reakcji,  
C.  przystosowania, 
D.  orientacji. 
 

Zadanie 0. 
Socjalizacyjna funkcja rodziny polega na: 

A. wprowadzeniu dziecka w świat  kultury danego społeczeństwa, 
B. przygotowaniu do samodzielnego pełnienia ról społecznych, 
C. kształtowaniu u dziecka procesu ideologiczno-światopogladowego, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Ankieta jest narzędziem badawczym służącym do: 

A. zbierania informacji za pomocą sformalizowanego formularza pytań, 
B. przeprowadzenia wywiadu telefonicznego, 
C. przeprowadzenia wywiadu i opisanie go przez badającego, 
D. zadawania pytań i zakreślanie odpowiedzi przez badającego. 



 

 

Zadanie 0. 
Czynniki istniejące w rodzinie, które podlegają znacznej bezpośredniej 
modyfikacji w działaniu pielęgniarki mieszczą się głównie w: 

A. obszarze zachowań zdrowotnych i stylu życia, 
B. czynnikach środowiskowych, 
C. czynnikach genetycznych, 
D. zaburzeniach w komunikowaniu. 

Zadanie 0. 
Korzystnym typem relacji opiekuńczych w rodzinie osób chorych i 
niepełnosprawnych jest: 

A. równowaga pomiędzy niezbędną opieką i pielęgnacją a faktycznie 
uzyskiwaną pomocą, 

B. znaczny nadmiar opieki, 
C. nieznaczny niedobór opieki, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Test Fagerstr÷ma jest narzędziem służącym do oceny: 

A. stopnia uzależnienia od alkoholu, 
B. stopnia uzależnienia od nikotyny, 
C. stopnia uzależnienia od substancji psychoaktywnych, 
D. pomiaru niezależności funkcjonalnej. 

 
Zadanie 0. 
Z edukacją zdrowotną NIE jest związana: 

A. informacja zdrowotna, 
B. nauczanie informująco-instruktażowe, 
C. aktywność jednostki, 
D. wspieranie lub tworzenie różnych grup samopomocy. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka rodzinna udzielająca porady pacjentce w wieku 52 lat powinna 
zalecić: 

A. skorzystanie z programu profilaktycznego raka sutka i raka szyjki 
macicy oferowanego w ramach ubezpieczenia zdrowotnego, 

B. systematyczne szczepienie p/grypie, 
C. stosowanie diety wysokobiałkowej, 
D. jednokrotną wizytę kontrolną u lekarza ginekologa. 

Zadanie 0. 



 

 

Doradzanie w zdrowiu to: 
A. profesjonalne działanie mające powszechne zastosowanie we 

wszystkich fazach życia człowieka i rodziny wówczas, gdy ludzie 
potrzebują pomocy i chcą ją otrzymać, 

B. podejmowanie profesjonalnych czynności przez 
wyselekcjonowanych fachowców z określonej dziedziny, wobec 
ludzi chorych, którzy nie chcą otrzymać pomocy, 

C. przekazywanie informacji gdy zwróci się o nie rodzina, 
D. udzielanie wsparcia rodzinie w przypadku choroby jej członka. 

Zadanie 0. 
Funkcja orientacyjna edukacji zdrowotnej dotyczy: 

A. wyboru przez jednostkę najbardziej optymalnego modelu życia 
dzięki przyswojonej wiedzy o zdrowiu, 

B. gromadzenia nowych doświadczeń oraz osiągnięcia nowych 
kompetencji na miarę własnych potrzeb, 

C. niezbędnego uzupełniania i wzbogacania informacji na temat 
zdrowia, 

D. przyswojenia przez jednostkę kultury zdrowotnej danej grupy. 



 

 

Zadanie 0. 
Profilaktyka wtórna zachorowań na raka sutka polega na oddziaływaniach 
wobec: 

A. zdrowych ludzi, całej populacji i jest to zapobieganie zachorowaniu, 
B. osób ze zwiększonym ryzykiem wystąpienia zaburzenia lub choroby, 
C. ludzi chorych i niepełnosprawnych, 
D. dotyczy  wyłącznie  kobiet u których wykonano mastectomię. 

Zadanie 0. 
Celem zdrowotnym Narodowego Programu Zdrowia jest: 

A. zahamowanie wzrostowej tendencji umieralności z powodu chorób 
układu sercowo û naczyniowego, 

B. zahamowanie wzrostu umieralności z powodu nowotworów 
złośliwych, zwłaszcza raka sutka, 

C. obniżenie umieralności około porodowej noworodków, 
D. obniżenie częstości występowania wad rozwojowych płodu. 

Zadanie 0. 
Priorytety modelu edukacji zdrowotnej zorientowanej na chorobę, definiowane 
są w kategoriach: 

A. jednostek chorobowych, 
B. czynników ryzyka,  
C.  warunków socjalnych, 
D.  stylu życiu jednostki. 

Zadanie 0. 
Główna zasada Narodowego Programu Zdrowia brzmi: 

A. każdy obywatel jest współodpowiedzialny za stan swojego zdrowia, 
B. państwo jest wyłącznie odpowiedzialne za stan zdrowia każdego 

obywatela, 
C. każdy obywatel jest współodpowiedzialny za stan swojego zdrowia, 

a państwo zobowiązane jest do zapewnienia warunków 
umożliwiających zachowanie i umacnianie zdrowia, 

D. obywatel jest współodpowiedzialny za stan swego zdrowia, tylko 
wówczas, gdy państwo zapewni warunki umożliwiające zachowanie 
i umacnianie zdrowia. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Dokonując analizy problemu według modelu PRECEDE-PROCEED należy 
szczególną uwagę zwrócić na: 

A. zachowanie i jego determinanty, 
B. czynniki społeczne, 
C. czynniki ekonomiczne, 
D. czynniki taktyczne. 

Zadanie 0. 
Raport Lalonde'a określa miejsce edukacji  zdrowotnej  w promowaniu 
zdrowia wskazując na: 

A. jej dominującą rolę w oddziaływaniu na zdrowie, 
B. konieczność kwestionowania roli edukacji w promowaniu zdrowia, 
C. fakt, iż edukację zdrowotną można utożsamić z promocją zdrowia, 
D. fakt, iż nie podważa się roli edukacji zdrowotnej w oddziaływaniu na 

zdrowie. 

Zadanie 0. 
Według WHO promocja zdrowia jest definiowana jako: 

A. proces umożliwiający każdemu człowiekowi zwiększenie 
oddziaływania na własne zdrowie, w sensie jego poprawy i 
utrzymania, 

B. połączenie działań edukacyjnych oraz różnego rodzaju wsparcia 
środowiskowego społecznego, politycznego, ekonomicznego, 
prawnego, taktycznego sprzyjających zdrowiu, 

C. strategia  mediacyjna  pomiędzy ludźmi  a ich środowiskiem, 
D. proces umożliwiający tworzenie zunifikowanej koncepcji sposobów 

i warunków życia w celu zachowania zdrowia. 

Zadanie 0. 
Które z elementów stylu życia mogą być przyczyną podjęcia äinterwencji 
edukacyjnej przez pielęgniarkę rodzinną? 

A. niski poziom kompetencji rodziny w zakresie samoopieki, 
samopielęgnacji i korzystania z usług oferowanych przez system 
ochrony zdrowia, 

B. wspólne spędzanie wolnego czasu członków rodziny na spacerach, 
wysoki poziom kompetencji rodziny w zakresie samoopieki, 

C. żywienia oparte o dietę śródziemnomorską, 
D. trudności wychowawcze i problemy społeczne z dziećmi. 

 
 
Zadanie 0. 
Wskaż stwierdzenie charakterystyczne dla doradztwa zdrowotnego: 



 

 

A. problem zdrowotny uświadamia sobie w pierwszej kolejności osoba 
radząca się i z jej inicjatywy może dojść do nawiązania kontaktu, 

B. doradca nie dominuje nad osobą radzącą się, raczej są 
współpartnerami, 

C. zasadnicza aktywność leży po stronie doradcy, który przekonuje, 
nakłania, aby efektywnie pomóc, 

D. radzący się ma pewną dobrowolność w korzystaniu z porad, 
dominuje nad osobą pełniącą funkcję doradcy. 

Zadanie 0. 
Podejście holistyczne w  odniesieniu  do pielęgniarstwa rodzinnego oznacza: 

A. świadczenie opieki we wszystkich stanach zdrowia i choroby 
jednostki/rodziny, 

B. świadczenie opieki we wszystkich obszarach życia pacjenta/ 
rodziny, 

C. udzielanie przez pielęgniarkę rodzinną jak najwszechstronniejszej 
pomocy, 

D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Wychowanie zdrowotne  jest głównym elementem koncepcji pielęgnowania: 

A. Neuman, 
B. Orem, 
C. King, 
D. Watson. 

Zadanie 0. 
Model Betty Neuman określamy jako: 

A. model humanistycznej opieki pielęgniarskiej, 
B. teorię deficytu samoopieki, 
C. teorię kulturowej opieki pielęgniarskiej, 
D. model systemowej opieki zdrowotnej. 

Zadanie 0. 
Wsparcie społeczne to: 

A. pomoc dostępna dla jednostki w sytuacjach trudnych, stresowych, 
B. pomoc dawana rodzinie w Ośrodkach Pomocy Rodzinie, 
C. inaczej pomaganie, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Dokończ zdanie wybierając odpowiedź prawidłową. Medycyna holistyczna: 

A. uwzględnia uczenie ludzi samoopieki, 



 

 

B. nie uwzględnia przygotowania pacjenta do samoopieki, a jedynie 
świadomy udział w procesie leczenia, 

C. uwzględnia jedynie ustalenia lecznicze  i zalecenia lekarzy, 
D. uwzględnia jedynie zalecenia profesjonalistów, posiadających 

przygotowanie medyczne. 

Zadanie 0. 
Celem teorii kulturowej opieki pielęgniarskiej jest stworzenie naukowej bazy 
dla racjonalnej opieki pielęgnacyjnej: 

A. rozpatrującej człowieka jako istoty twórczej, o dużych 
możliwościach rozwoju i zdolnościach pokonywania słabości czy 
ograniczeń, 

B. uwzględniającej czynniki egzystencjonalne, fenomenologiczne i 
duchowe, 

C. uwzględniającej uwarunkowania kulturowe danej społeczności lub 
grupy etnicznej, 

D. pozwalającej rozpatrywać sytuacje i zjawiska w aspekcie 
terminologii ogólnej teorii systemów. 

Zadanie 0. 
System opieki pielęgnacyjnej, w którym pielęgniarka wykonuje określone 
czynności samoopieki, a pacjent stosownie do swych możliwości wykonuje 
pozostałe czynności samoopieki zaliczamy do systemu: 

A. całkowicie kompensacyjnego, 
B. częściowo kompensacyjnego, 
C. wspierającego, 
D. wspierająco- edukacyjnego. 

Zadanie 0. 
Zakres kompetencji pielęgniarki rodzinnej zawiera zakres: 

A. zadań i odpowiedzialności oraz wykaz standardowego wyposażenia 
torby pielęgniarki rodzinnej, 

B. zadań, pełnomocnictw i uprawnień oraz wykaz przepisów 
regulujących jej praktykę, łącznie ze standardem wyposażenia jej 
praktyki, 

C. zadań, obowiązków, uprawnień i możliwości, 
D. wiedzy i umiejętności, obowiązków i odpowiedzialności, 

pełnomocnictw, uprawnień i możliwości. 
Zadanie 0. 
Według F. Nightingale pacjent postrzegany jest: 

A. jako partner pielęgniarki, 
B. jako przedmiot współdziałający w procesie naprawczym, 



 

 

C. biernie i odgrywa rolę pasywną, 
D. jako aktywny uczestnik procesu zdrowia. 

Zadanie 0. 
Metody pracy środowiskowe koncentrują się głównie na możliwościach, 
jakimi dysponują jednostki, grupy, środowisko lokalne, które mogą być 
wykorzystane przez pielęgniarkę rodzinną do mobilizowania ich w celu: 

A. wprowadzenia przez nich pozytywnych zmian, 
B. wprowadzenia razem z nimi pozytywnych dla nich zmian, 
C. wprowadzenia przez nich i razem z nimi pozytywnych dla nich 

zmian, 
D. tworzenia środowiska sprzyjającego zdrowiu. 

Zadanie 0. 
Postępujące ograniczenie sprawności ruchowej w przypadku Stwardnienia 
Rozsianego (SM) wywołuje u pacjentów: 

A. poczucie bezsilności, beznadziejności, 
B. przerażenie i lęk,  
C.  załamanie, żal do losu, 
D.  wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
W żywieniu pacjenta z rakiem żołądka należy przestrzegać następujących 
zasad: 

A. podawać potrawy, które lubi, przyrządzone w ulubiony przez niego 
sposób, 

B. posiłki winny składać się z małych, smacznie wyglądających porcji, 
C. zachęcać chorego do spożywania mniejszych ilości jedzenia, wedle 

życzeń i upodobań w czasie kiedy ma na to ochotę, 
D. ściśle przestrzegać diety. 

 
Zadanie 0. 
W jaki sposób powinna zareagować osoba opiekująca się pacjentką w drugim 
stadium choroby Alzheimera? 

A. powinno się zapewnić osobie chorej jak największy kontakt z 
wieloma osobami, które zna, 

B. ograniczyć kontakty z osobami, stała opieka jednej osoby, 
C. stawiać większe wymagania i zwiększać zakres wykowanych 

zaleconych czynności, 
D. należy ignorować zachowanie osoby chorej. 

Zadanie 0. 



 

 

Następstwem leczenia raka sutka upośledzającym sprawność fizyczną jest 
między innymi: 

A. obrzęk naczynioruchowy Quinckego, 
B. zaburzenie równowagi,  
C.  obrzęk limfatyczny kończyny, 
D.  obrzęk zastoinowy. 

Zadanie 0. 
W każdym przypadku rozpoznania raka sutka obowiązuje ustalenie jego 
stopnia rozwoju według: 

A. systemu /klasyfikacji/ TNM, 
B. skali Winga, 
C. skali Honigfelda i Kalleta, 
D. skali Childa. 

Zadanie 0. 
Wydolność ruchową pacjenta z SM można zmierzyć skalą: 

A. ADL, 
B. Webstera, 
C. Waterlow, 
D. Kurtzkego. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka zbierając wywiad od pacjentki leżącej musi ocenić: 

A. stopień ryzyka rozwoju zagrożenia powstawania odleżyny stosując 
jedną z czterech skal punktowych, 

B. czynniki ryzyka tkwiące w środowisku domowym pacjentki, 
C. stopień odżywiania, 
D. stan psychiczny i emocjonalny pacjentki. 

 
Zadanie 0. 
Które z zachowań jest NIEWŁAŚCIWE w porozumiewaniu się z 
podopiecznym z uszkodzonym ośrodkiem mowy wywołanym udarem mózgu? 

A. mówienie do niego wolno i utrzymywanie kontaktu wzrokowego, 
B. zadawanie krótkich pytań, na które może odpowiedzieć skinieniem 

tak lub nie, 
C. podpowiadanie i ponaglanie przy wypowiadaniu krótkich słów, 
D. zwracanie się do podopiecznego jego imieniem, pomaganie w 

pisaniu lewą ręką. 

Zadanie 0. 
Jakiego rodzaju dietę polecisz w celu przyspieszenia procesu gojenia odleżyn? 



 

 

A. wysokoenergetyczną, 
B. lekkostrawną, 
C. wysokobiałkową, 
D. niskobiałkową. 

Zadanie 0. 
Program PREVLAB oznacza: 

A. określenie odseteka osób w wieku starszym w społeczeństwie, 
B. wykonanie kompleksowej oceny geriatrycznej u osób po 65 r ż., 
C. stan zubożenia osób w wieku starszym w społeczeństwie, 
D. zapobieganie osamotnieniu, poczuciu zagrożenia, oraz monotonii 

życia. 

Zadanie 0. 
Podstawowym objawem ucisku rdzenia kręgowego będącego efektem choroby 
nowotworowej jest: 

A. ból korzonkowy, charakteryzujący się promieniowaniem, 
B. nagły, bardzo silny ból, występujący zwłaszcza przy poruszaniu się, 
C. osłabienie i męczliwość mięśni. 
D. niedowład lub porażenie spastyczne, zaburzenia czucia 

powierzchniowego i głębokiego, zaburzenia zwieraczy. 
 
Zadanie 0. 
Jakie czynniki usposabiają do wystąpienia i utrzymywania się przewlekłego 
zapalenia trzustki? 

A. alkoholizm, powtarzające się zakażenia dróg żółciowych, 
B. nadmiar białka w diecie, 
C. nadmiar węglowodanów w diecie, 
D. zwiększenie aktywności fizycznej. 

Zadanie 0. 
Półpasiec wywołuje:  

A.  enterowirus, 
B. wirus świnki, 
C. reaktywowany wirus ospy wietrznej, 
D. wirus odry. 

Zadanie 0. 
W przewlekłym zapaleniu trzustki dochodzi do niedostatecznego wydzielania 
enzymów trawiennych, co może powodować niedobory witamin: 

A. A, B, C, 
B. A, E, D, K, 



 

 

C. B, K, A, 
D. tylko z grupy B. 

Zadanie 0. 
Zasady podawania środków przeciwbólowych znane są pod nazwą: 

A. trójstopniowej drabiny analgetycznej (schemat WHO), 
B. leczenia selektywnego, 
C. leczenia objawowego w onkologii, 
D. leczenia paliatywnego. 

Zadanie 0. 
W ileostomii dla uniknięcia zmian wokoło stomii ważne jest, aby worki 
zmieniane były: 

A. rano na czczo, 
B. dwie godziny po śniadaniu, 
C. tylko wieczorem 2 godziny po kolacji, 
D. nie ma to żadnego znaczenia. 

 
Zadanie 0. 
Które stwierdzenie NIE jest prawdziwe w stosunku do osób chorych na 
padaczkę? 

A. zdecydowana większość chorych jest zdolna do pracy zawodowej, 
B. regularny tryb życia jest czynnikiem zmniejszającym ryzyko napadu, 
C. u osób chorujących na padaczkę przeciwwskazane jest zawieranie 

związków małżeńskich, 
D. padaczka ogranicza wykonywanie niektórych zawodów. 

Zadanie 0. 
Do etapów procesu pielęgnowania zaliczamy: 

A. logikę, następstwo czasowe, ciągłość, symetrię, 
B. rozpoznanie, planowanie, realizowanie, ocenianie, 
C. planowanie, efektywność, dynamikę, standaryzację, 
D. rozpoznawanie, konsultowanie, realizację, ocenianie. 

Zadanie 0. 
Objawami tworzącymi tzw. triadę Charcota charakteryzującymi Stwardnienie 
Rozsiane są: 

A. oczopląs, drżenie zamiarowe, mowa skandowana, 
B. oczopląs, drżenie spoczynkowe, mowa skandowana, 
C. pozagałkowe zapalenie nerwu wzrokowego, parestezje kończyn, 

zaburzenia czynności zwieraczy, 



 

 

D. pozagałkowe zapalenie nerwu wzrokowego, brak odruchów 
brzusznych, zaburzenia czynności zwieraczy. 

Zadanie 0. 
Jakie objawy mogą wystąpić u chorego po operacji żołądka? 

A. zaparcia, 
B. odbijania i nudności, 
C. zasłabnięcia po posiłku, bóle brzucha, utrata wagi, 
D. osłabienie i utratę apetytu. 

Zadanie 0. 
Otyłość można określić na podstawie wartości wskaźnika masy ciała (BMI): 

A. <20kg/m2, 
B. 20-24,9 kg/m2, 
C. 25-29,9 kg/m2, 
D. powyżej lub równy 30 kg/m2. 

 
Zadanie 0. 
Rana ziarninująca wg skali kolorowej opisywana jest kolorem: 

A. żółtym, 
B. czerwonym, 
C. czarnym, 
D. różowym. 

Zadanie 0. 
Materac p/odleżynowy spełnia swoją rolę terapeutyczną, jeżeli: 

A. wsuwając dłoń pod materac z pacjentem nie można wyczuć 
wzniosłości kostnych, 

B. wsuwając dłoń pod materac z pacjentem można wyczuć wzniosłości 
kostne, 

C. uciskając obiema dłońmi od góry materac wyczuwa się dno łóżka, 
D. uciskając obiema dłońmi od góry materac nie wyczuwa się dna łóżka. 

 
Zadanie 0. 
Pacjentka chora na schizofrenię, obecnie pobudzona ruchowo, która słyszy 
wrogie głosy i twierdzi, że ludzie cały czas ją obserwują cierpi na urojenia: 

A. prześladowcze, 
B. wielkościowe, 
C. depresyjne, 
D. hipochondryczne. 



 

 

Zadanie 0. 
Zabieg chirurgiczny w przypadku raka piersi może wywołać wiele 
niekorzystnych zmian w obrębie kończyny i pasa barkowego strony 
operowanej. Do niekorzystnych następstw operacyjnego leczenia raka piersi, 
upośledzających sprawność fizyczną zaliczamy: 

A. zaburzenia statyki - postawy, 
B. ograniczenie zakresu ruchów w stawach obręczy barkowej, 
C. zmniejszenie  siły  mięśniowej  kończyny  strony operowanej, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 0. 
Dla wieku starczego charakterystyczną postacią nadciśnienia tętniczego jest: 

A. izolowane nadciśnienie skurczowe, 
B. nadciśnienie tętnicze rozkurczowe, 
C. skrajne nadciśnienie tętnicze, 
D. nadciśnienie o zmiennych cechach. 

 
Zadanie 0. 
Pod pojęciem kacheksja rozumiemy:  

A. nadżerki w przewodzie pokarmowym, 
B. zespół wyniszczenia nowotworowego,  
C. zaburzenia połykania, 
D. utratę łaknienia. 

Zadanie 0. 
Wskaż, które z niżej podanych objawów są charakterystyczne dla raka żołądka 
z przerzutami: 

A. kaszel, duszność, 
B. trudności w oddawaniu moczu, nietrzymanie moczu, krwiomocz, 
C. utrata łaknienia, zespół wyniszczenia nowotworowego, zaparcia, 

czkawka, żółtaczka,  
D. obrzęk limfatyczny. 

Zadanie 0. 
Przyjmuje się, że w przypadku nagłego zatrzymania krążenia, nieodwracalne 
zmiany w mózgu następują po: 

A. 2 minutach, 
B. 4 minutach, 
C. 8 minutach, 
D. 10 minutach. 

Zadanie 0. 



 

 

U 54-letniej pacjentki po operacji wola tarczycy zaobserwowano objawy: 
obrzęk powiek, suchą skórę i wypadanie włosów. Kobieta stała się senna i dużo 
przybyła na wadze. Wymienione objawy mogą świadczyć o: 

A. zaburzeniach wodno-elektrolitowych, 
B. niedoborze magnezu,  
C.  niedoczynności tarczycy, 
D.  nadczynności tarczycy. 

Zadanie 0. 
Przed pomiarem stężenia triglicerydów pacjent powinien: 

A. pozostać bez jedzenia przez 12-14 godz., 
B. pozostać bez jedzenia przez 6-8 godz., 
C. pozostać bez jedzenia przez 1-2 godz., 
D. spożyć wysokoenergetyczny posiłek. 

 
Zadanie 0. 
Pacjentka przewlekle chora jest unieruchomiona w łóżku, ułożona na materacu 
p/odleżynowym. W okolicy kości krzyżowej występuje odleżyna w etapie 
ziarninowania. Dla oceny zmian odleżynowych u pacjentki zastojuesz skalę: 

A. Norton, 
B. Douglas, 
C. Tarrancea, 
D. Waterlow. 

Zadanie 0. 
Lipoatrofia poinsulinowa to: 

A. powikłanie śpiączki poinsulinowej, 
B. zanik tkanki tłuszczowej, 
C. przerost tkanki tłuszczowej w miejscach podawania insuliny, 
D. powikłanie stosowania nieoczyszczonych preparatów insulin. 

 
Zadanie 0. 
Najdogodniejszy ze względu na cza trwania efektu przeciwbólowego jest 
odstęp czasu między dawkami środków przeciwbólowych: 

A. dwugodzinny, 
B. czterogodzinny, 
C. sześciogodzinny, 
D. ośmiogodzinny. 

Zadanie 0. 



 

 

Podopieczna lat 68, otyła. Skarży się na uczucie osłabienia, bóle głowy 
zwłaszcza w godzinach rannych, brak łaknienia, zwiększenie pragnienia, 
pocenie się twarzy i głowy, świąd sromu. Obserwuje się stany depresyjne. 
Występuje częste parcie na mocz, ziebnięcie stóp. Jakie schorzenie wieku 
starczego sugerują opisane objawy? 

A. miażdżycę, 
B. cukrzycę, 
C. niedoczynność tarczycy, 
D. niewydolność krążenia. 

 
Zadanie 0. 
Kontrola masy ciała jest ważnym elementem samoopieki pacjenta z 
rozpoznaną przewlekłą niewydolnością krążenia. Zarówno pacjent jak i jego
  rodzina powinni wiedzieć, że  lekarza należy powiadomić, gdy: 

A. przyrost masy ciała jest większy niż 2kg w ciągu 3 dni, 
B. przyrost masy ciała jest mniejszy niż 2kg w ciągu 3 dni, 
C. spadek masy ciała jest mniejszy niż 2kg w ciągu 3 dni, 
D. żadna z wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

Zadanie 0. 
Do wykonywania  jakich świadczeń  pielęgniarka NIE  jest uprawniona bez 
zlecenia lekarskiego? 

A. oznaczanie glikemii za pomocą glukometru, 
B. oznaczanie glikozurii i ketonurii, 
C. wykonywanie pulsoksymetrii, 
D. podawanie analgetyków opioidowych. 

Zadanie 0. 
Całościowa pielęgniarska ocena stanu zdrowia powinna obejmować:  

A. ocenę funkcji narządowych, 
B. ocenę zachowań związanych z samopielęgnowaniem zdrowia,  
C. samoocenę ( ocenę subiektywną) stanu zdrowia pacjenta, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Jakie działania należy podjąć u pacjenta z nieżytem oskrzeli? 

A. wykonać pomiar temperatury ciała, 
B. wykonać toaletę drzewa oskrzelowego, 
C. podać ziołowe preparaty uspakajające, 
D. wykonać pomiar ciśnienia tętniczego krwi. 

Zadanie 0. 



 

 

Bóle brzucha bezpośrednio po posiłkach, nudności, wymioty, spadek masy 
ciała mogą świadczyć o: 

A. chorobie wrzodowej żołądka, 
B. chorobie wrzodowej dwunastnicy, 
C. wirusowym zapaleniu wątroby, 
D. wrzodziejącym zapaleniu jelita grubego. 

 
Zadanie 0. 
Na jakie objawy należy zwrócić szczególną uwagę u chorych, u których 
występuje depresja? 

A. obniżoną koncentrację, 
B. obniżenie masy ciała, 
C. urojenia, 
D. myśli i tendencje samobójcze. 

Zadanie 0. 
Najczęstszym powikłaniem przewlekłej niewydolności krążenia pochodzenia 
sercowego jest: 

A. arytmia serca, 
B. tachykardia i podwyższone ciśnienie krwi, 
C. obrzęk płuc, 
D. spadek masy ciała. 

Zadanie 0. 
O czym świadczy żółty kolor wykrztuszanej wydzieliny u pacjenta z nieżytem 
oskrzeli? 

A. tworzącym się ropniu płuc, 
B. zabarwieniu nikotyną, 
C. zakażeniu i koniecznością stosowania antybiotyków, 
D. kończącym się procesie zapalnym. 

Zadanie 0. 
Istniejące wzmożone napięcie mięśniowe w chorobie Parkinsona może zostać 
zmniejszone przez: 

A. oziębienie ciała, 
B. ogrzanie ciała, 
C. leżenie w czasie wypoczynku z podpartym tułowiem, 
D. nie ma żadnego sposobu na zmniejszenie wzmożonego napięcia 

mięśniowego. 

Zadanie 0. 



 

 

Lekiem z wyboru w leczeniu silnych i bardzo silnych bólów nowotworowych 
jest: 

A. Paracetamol, 
B. Tramadol,  
C.  Kodeina, 
D.  Morfina. 

Zadanie 0. 
Określ rodzaj bólu występującego w półpaścu? 

A. rwący i piekący, 
B. napadowy i kłujący, 
C. łagodny i stały, 
D. rozlany, trudny do lokalizacji. 



 

 

Zadanie 0. 
65-letni pacjent jest w stanie terminalnym z powodu choroby nowotworowej 
gardła ma założoną rurkę tracheostomijną. Opieka realizowana przez 
pielęgniarkę rodzinną skoncentrowana jest wokół obecnych dolegliwości. 
Dotyczą one zmian patologicznych w jamie ustnej o typie nadżerek. U chorego 
występują napady duszności i zaleganie wydzieliny w płucach.W pielęgnacji 
jamy ustnej należy pamiętać o: 

A. znieczuleniu jamy ustnej przed każdym zabiegiem, 
B. pędzlowaniu jamy ustnej gliceryną,  
C.  podawaniu do ssania kostek lodu, 
D.  płukaniu jamy ustnej. 

Zadanie 0. 
Jaka pozycję ułożeniową należy zastosować u pacjenta w ostrym stanie rwy 
kulszowej? 

A. wysoką z wyprostowanymi kończynami, 
B. boczną podpartą z tyłu, 
C. rozluźniającą z kończynami zgiętymi w stawach biodrowych i 

kolanach, 
D. półsiedzącą z wyprostowanymi kończynami i podpartymi stopami. 

Zadanie 0. 
Morfina jest podstawowym opioidem stosowanym w silnych bólach u 
pacjentów onkologicznych. Przewlekłe stosowanie tego leku prowadzi bardzo 
często do różnorodnych działań niepożądanych takich jak: 

A. biegunki, pobudzenie psychiczne, kaszel, wielomocz. wybroczyny 
na skórze, suchość błon śluzowych, 

B. brak łaknienia, lęk i przygnębienie, parestezje, obrzęki kończyn 
dolnych, 

C. nudności i wymioty, bezsenność, hipotensja, odczyny alergiczne 
skóry, czkawka, 

D. zaparcie stolca, wymioty, świąd skóry, zaburzenia psychiczne i 
neurologiczne. 

 
Zadanie 0. 
Ćwicząc chodzenie z chorym z niedowładem połowiczym należy: 

A. stać po stronie porażonej pacjenta, chory powinien zaczynać krok 
nogą zdrową, 

B. stać po stronie zdrowej pacjenta, chory zaczyna wykrok nogą 
porażoną, 



 

 

C. stać po stronie porażonej pacjenta, chory powinien zacząć wykrok 
nogą porażoną, 

D. stać po stronie zdrowej pacjenta, chory powinien zacząć krok nogą 
zdrową. 

Zadanie 0. 
Główną przyczyną obrzęku limfatycznego (chłonnego) jest: 

A. zakażenie rany pooperacyjnej, 
B. zaburzenie odpływu chłonki, 
C. zwłóknienie tkanki podskórnej i  tłuszczowej oraz powięzi, 
D. zanik gruczołów potowych. 

Zadanie 0. 
Postępowanie pielęgniarki z pacjentem z zaburzeniami pamięci obejmuje: 

A. naukę  pacjenta  przez  rozwijanie  zdolności zapamiętywania 
mnemotechnicznego, 

B. wracanie do punktu wyjścia ( pacjent zapomina po co przyszedł, 
wtedy powinien wrócić do miejsca, gdzie wyjściowy bodziec 
zainicjował działanie), 

C. pracować nad usprawnieniem pamięci prospektywnej (dotyczącej 
przyszłości) i zastępować pamięć 
retrospektywną (dotyczącą przeszłości),  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Jeden wymiennik węglowodanowy (WW) to: 

A. porcja produktu w gramach, która zawiera 10 gramów 
węglowodanów przyswajalnych, 

B. porcja produktu w gramach, która zawiera 100 gramów 
węglowodanów przyswajalnych, 

C. taka ilość węglowodanów w diecie, która nie zmienia 
zapotrzebowania na dawkę insuliny, 

D. taka porcja produktu w gramach, która pokrywa zapotrzebowanie 
dobowe na węglowodany w diecie. 
 

Zadanie 0. 
Stopień zaawansowania niewydolności serca można ocenić stosując 
klasyfikację: 

A. Katz'a, 
B. NYHA, 
C. Norton'a, 
D. Barthel'a. 



 

 

Zadanie 0. 
U osoby z niedowładem połowiczym charakterystyczny jest chód: 

A. brodzący, 
B. koszący, 
C. ataktyczny, 
D. móżdżkowy. 

Zadanie 0. 
Jaką dietę należy zastosować u pacjentki, która zgłasza nasilone objawy 
związane z kamicą żółciową? 

A. lekkostrawną, 
B. ścisłą, 
C. wątrobową, 
D. płynną. 

Zadanie 0. 
Na etapie gromadzenia danych w procesie pielęgnowaniapielęgniarka 
rodzinna: 

A. samodzielnie gromadzi dane odnośnie rodziny, 
B. korzysta z dokumentacji pacjenta w POZ, 
C. prowadzi wywiad środowiskowy w miejscu zamieszkania, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
O dokonującym się zawale mięśnia sercowego może świadczyć ból w klatce 
piersiowej, który: 

A. nie ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, 
B. ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, 
C. trwa 20-30 minut, 
D. prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 0. 
Na układ elektrostymulujący niekorzystnie wpływa pole elektromagnetyczne 
pochodzące z: 

A. telefonu komórkowego, 
B. telewizora, 
C. odkurzacza, 
D. golarki elektrycznej. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Ustal dietę w sytuacji zaostrzenia objawów w przewlekłym zapaleniu trzustki. 
A. bogatobiałkowa z ograniczeniem tłuszczów, 
B. lekkostrawna, 
C. lekkostrawna z dużą ilością błonnika, 
D. oszczędzająca, półpłynna. 

Zadanie 0. 
Pacjentka po niedokrwiennym udarze mózgu półkuli dominującej opuszcza 
szpital. Nadal utrzymują się objawy ogniskowe m. in. niedowład połowiczy, 
afazja - pacjentka ma znacznie upośledzoną zdolność mówienia, ale rozumie 
mowę innych osób. U pacjentki występuje afazja: 

A. ruchowa, inaczej ekspresyjna lub motoryczna, 
B. czuciowa inaczej recepcyjna lub sensoryczna, 
C. mieszana inaczej całkowita lub globalna, 
D. amnestyczna inaczej nominalna lub anomia. 

Zadanie 0. 
Które, z niżej wymienionych czynników mogą predysponować do powstania 
raka żołądka? 

A. czynniki genetyczne, sposób odżywiania, infekcje 
Helicobacter pylori (HP), stres, hiperlipidemia, 

B. sposób odżywiania, palenie papierosów, niedokrwistość złośliwa, 
stres, płeć, 

C. czynniki genetyczne, sposób odżywiania, palenie papierosów, 
infekcje Helicobacter pylori (HP), niedokrwistość złośliwa, 

D. hiperlipidemia, palenie papierosów, mała aktywność fizyczna, 
sposób odżywiania, stres. 

Zadanie 0. 
Zalecane w profilaktyce chorób układu krążenia zmniejszenie podaży sodu do 
2-3 g na dobę oznacza, że: 

A. można dosalać potrawy solą kuchenną w ilości 2-3 g na dobę, 
B. nie należy dosalać potraw, 
C. należy wykluczyć z diety marynaty, wędzone wędliny, 
D. prawidłowe odpowiedzi B i C. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Jakich wskazówek dotyczących trybu życia udzielisz chorej z niedoczynnością 
tarczycy? 

A. zmniejszenie aktywności fizycznej, 
B. zwiększenie aktywności fizycznej, 
C. wprowadzenie diety wysokoenergetycznej, 
D. zwiększenie ilości przyjmowanych płynów. 

Zadanie 0. 
Jakie ułożenie należy zapewnić chorej po endroprotezoplastyce stawu 
biodrowego lewego w czasie snu? 

A. płaskie na twardym podłożu, 
B. wysokie z wałkiem pod kolanami, 
C. może układać się dowolnie, 
D. półwysokie, kończyna operowana w uniesieniu, odwiedzeniu i 

rotacji zewnętrznej. 

Zadanie 0. 
Szczepienia ochronne poprowadzisz zgodnie z: 

A. wiekiem dziecka, 
B. zleceniem lekarskim, 
C. aktualnym kalendarzem szczepień, 
D. bilansem zdrowia dziecka. 

Zadanie 0. 
U chorych po udarach mózgowych może wystąpić porażenie połowicze, w 
efekcie którego chory przyjmuje charakterystyczną postawę Wernickiego-
Manna. Przyjęcie takiej postawy jest spowodowane: 

A. nadmierną spastycznością mięśni, 
B. niedowładem jednostronnym,  
C.  afazją czuciowo- ruchową, 
D.  porażeniem kończyn. 

Zadanie 0. 
Reumatoidalne zapalenie stawów charakteryzują/je: 

A. obrzęki kończyn, 
B. gorączka, 
C. ból i poranna sztywność stawów, 
D. dreszcze. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Stan zdrowia jest głównie uwarunkowany poprzez: 
A. warunki środowiskowe, 
B. cechy dziedziczne, 
C. styl życia, 
D. sprawność systemu opieki zdrowotnej. 



 

 

Zadanie 0. 
W terapii nerwicy histerycznej należy zastosować: 

A. farmakoterapię, 
B. psychoterapię, 
C. socjoterapię, 
D. terapię behawioralną. 

Zadanie 0. 
Który z niżej wymienionych czynników jest najbardziej istotny w podjęciu
 decyzji o hospitalizacji domowej pacjentki z nowotworem piersi z przerzutem 
do rdzenia kręgowego? 

A. przygotowanie rodziny do aktywnych działań, które pomogą 
zaadaptować się do zmieniających się warunków, 

B. zapewnienie właściwego poziomu samoopieki, 
C. dokonanie oceny, czy rodzina jest zdolna do podjęcia funkcji 

opiekuńczych nad chorym, 
D. zabezpieczenie podstawowych potrzeb pacjenta i jego rodziny. 

Zadanie 0. 
Jakie środki należy zastosować w pielęgnacji chorego z półpaścem, u którego 
wystąpiła wysypka? 

A. pastę łagodzącą świąd i ból, 
B. gencjanę, 
C. spirytus, 
D. talk, boraks. 

Zadanie 0. 
Przy nadżerkach w jamie ustnej należy zastosować: 

A. wywary z ziół o działaniu osłaniającym, 
B. wywary z ziół o działaniu odkażającym i ściągającym, 
C. Borax z gliceryną, 
D. 1% wodę utlenioną. 

Zadanie 0. 
Ocenę natężenia bólu nowotworowego dokonuje się za pomocą skali: 

A. Barthel'a, 
B. Glasgow, 
C. wizualno - analogowej (VAS), 
D. Winga. 

 
Zadanie 0. 



 

 

20-letnia kobieta przebywa z rodzicami w domu. Jest na rencie z powodu 
zespołu depresyjno-maniakalnego. Obecnie nasilona mania. Pacjentka jest 
euforyczna, pobudzona ruchowo, stale robi zakupy. Pacjentka cierpi na: 

A. chorobę afektywną jednobiegunową, 
B. chorobę afektywną dwubiegunową, 
C. zespół urojeniowy, 
D. zespół parafreniczny. 

Zadanie 0. 
Które objawy charakteryzują chorobę Parkinsona?  

A.  hypertonia, bradykineza, drżenie spoczynkowe, 
B. hypotonia, klonusy, drżenia pęczkowe, 
C. hypotonia, parezis, retropulsja, 
D. hypotonia, fascykulacje, bradylalia. 

Zadanie 0. 
W fazie ostrej wysiękowego zapalenia opłucnej konieczne jest ułożenie chorej: 

A. na zdrowym boku, 
B. na chorym boku,  
C.  w pozycji Trendelenburga, 
D.  w pozycji półwysokiej. 

Zadanie 0. 
Który z podanych stylów radzenia sobie ze stresem jest najbardziej efektywny? 

A. styl skoncentrowany na zadaniu, 
B. styl skoncentrowany na emocjach, 
C. styl skoncentrowany na unikaniu, 
D. aktywne dążenie do rozwiązania problemu. 

Zadanie 0. 
Które z podanych stwierdzeń jest FAŁSZYWE? 

A. asertywność to umiejętność pełnego wyrażania siebie w kontakcie z 
inną osobą, 

B. asertywność powiązana jest z poczuciem własnej godności i 
szacunkiem dla samego siebie, 

C. asertywność jest wrodzona, 
D. asertywność jest zmienna i zależy od sytuacji. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Metoda dydaktyczna to: 
A. systematycznie stosowany sposób pracy nauczającego z uczącymi 

się zapewniający osiągnięcie celów kształcenia, 
B. metody diagnozowania zainteresowań, potrzeb i możliwości 

edukacyjnych osób biorących udział w doskonaleniu, 
C. systematyczne stosowanie różnorodnych środków dydaktycznych 

dostosowanych do tematów zajęć, 
D. strukturę organizacyjną zajęć teoretycznych i praktycznych 

służących opanowaniu wiadomości z dziedziny poznawczej. 

Zadanie 0. 
Najbardziej obiektywną kontrolę i ocenę osoby uczącej się zapewnia: 

A. dokonanie kontroli i oceny w oparciu o ten sam zestaw zadań 
testowych wielokrotnego wyboru na początku i na końcu kształcenia, 

B. codzienne, przez cały czas trwania kursu kontrolowanie przyrostu 
nowej wiedzy i umiejętności na podstawie problemowych prac 
pisemnych, 

C. zastosowanie różnych metod kontroli i oceny (ustnej, pisemnej, 
testowej, praktycznej) pozwalających na całościową ocenę 
wiadomości, umiejętności i postaw, 

D. dostosowanie stopni wystawianych w procesie kształcenia do 
poziomu grupy i ustalanie za minimum wymagań programowych 
25% ogółu materiału. 

Zadanie 0. 
Która z poniższych sytuacji jest korzystna dla zdrowia i samopoczucia 
człowieka? 

A. nadmiar ról, 
B. internalizacja roli,  
C. nagła utrata roli, 
D.  konflikt ról. 

Zadanie 0. 
Postawy wobec osób niepełnosprawnych, które są wyrazem akceptacji i 
skłaniają ich otoczenie do różnego rodzaju działań ułatwiających im życie, to 
postawy: 

A. antyintegracyjne, 
B. asertywne, 
C. prointegracyjne,  
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

Zadanie 0. 



 

 

Kodeks Etyki Polskiej Pielęgniarki i Położnej został przyjęty: A. drogą Ustawy 
o Samorządzie Pielęgniarek i Położnych w 1991 roku, 
B. na II Krajowym Zjeździe Pielęgniarek i Położnych w grudniu 1995 

roku, 
C. drogą Ustawy o Zawodach Pielęgniarek i Położnych w 1996 roku, 
D. przez Naczelną Radę Pielęgniarek i Położnych na 1-szym 

posiedzeniu w 1992 roku. 

Zadanie 0. 
Zgodnie z obowiązującą Ustawą o zawodach pielęgniarki i położnej oraz 
Kodeksem etyki zawodowej pielęgniarki i położnej RP, położna/pielęgniarka 
informuje pacjenta o jego stanie zdrowia w zakresie: 

A. diagnozy choroby i rokowaniach, 
B. wszystkich elementów procesu leczniczo-pielęgnacyjnego,  
C.  koniecznym do sprawowania opieki pielęgnacyjnej, 
D.  nie może w ogóle informować pacjenta. 

Zadanie 0. 
Trzy główne składniki funkcji zarządzania, to:  

A.  planowanie, organizowanie, kontrolowanie, 
B. planowanie, organizowanie i zatrudnianie, 
C. pobudzanie, motywowanie i koordynowanie, 
D. motywowanie, komunikowanie i przywództwo. 

Zadanie 0. 
Wyodrębnienie struktury płaskiej oraz smukłej w organizacji opiera się na 
kryterium, którym jest: 

A. rozpiętość kierowania, 
B. rodzaj dominujących więzi organizacyjnych,  
C.  stopień formalizacji, 
D.  stopień złożoności. 

Zadanie 0. 
Która z wymienionych zasad gwarantuje poprawność kalkulacji kosztu 
jednostkowego świadczenia? 

A. oparcie kalkulacji na rzetelnej dokumentacji rachunku kosztów w 
firmie, 

B. wysoki stopień szczegółowości informacji, 
C. oparcie kalkulacji na długotrwałym monitoringu kosztów, 
D. wykorzystanie informacji pozyskanych z konkurencyjnych 

zakładów. 
 



 

 

Zadanie 0. 
Motywacja świadczeniodawcy do utrzymywania kosztów na niskim poziomie, 
to cecha charakterystyczna w systemie opłaty: 

A. stałej, 
B. kapitacyjnej, 
C. za usługę, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Ubezpieczenia społeczne obejmują ubezpieczenia: 

A. emerytalne i rentowe, 
B. w razie choroby i macierzyństwa, 
C. wypadkowe. 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Która z niżej wymienionych ustaw reguluje finansowanie ochrony zdrowia w 
Polsce? 

A. ustawa z dnia 27 sierpnia 2004r. o świadczeniach opieki zdrowotnej 
finansowanych ze środków publicznych, 

B. ustawa z dnia 27 sierpnia 2009r. o finansach publicznych, 
C. ustawa z dnia 15 kwietnia 2011r. o działalności leczniczej, 
D. ustawa z dnia 23 stycznia 2003r. o powszechnym ubezpieczeniu w 

Narodowym Funduszu Zdrowia. 

Zadanie 0. 
Do zachowań zagrażających zdrowiu w największym stopniu należy/ą: 

A. zanieczyszczenie środowiska i czynniki genetyczne, 
B. czynniki polityczno- społeczno - ekonomiczne, 
C. mała aktywność fizyczna, nieprawidłowości w sposobie żywienia, 

palenie tytoniu, nadmierne spożycie alkoholu i używek, 
D. palenie tytoniu, nasilające się patologie społeczne, źle prowadzona 

polityka zdrowotna państwa. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
W czasie akcji resuscytacyjnej prowadzonej przez dwie osoby, proporcja 
uciskania klatki piersiowej i oddechów ratowniczych u osoby dorosłej wynosi: 



 

 

A. 15 ucisków/5 wdechów, 
B. 10 ucisków/2 wdechy, 
C. 5 ucisków/1 wdech, 
D. 30 ucisków/2 wdechy. 
 

Zadanie 0. 
Zmiana skórna wypełniona treści ropną, jest określana potocznie jako: 

A. krosta, 
B. pęcherzyk, 
C. grudka, 
D. plamka. 

Zadanie 0. 
Do szpitala przywieziono dziecko ze znaczną niewydolnością oddechową, 
obrzęknięte i z pokrzywką. Rodzice w wywiadzie podają, że zostało ono 
pokąsane przez owady. Dziecko jest we wstrząsie. Osłuchowo nad płucami u 
dziecka mogą dominować: 

A. trzeszczenia drobnobańkowe, 
B. trzeszczenia grubobańkowe, 
C. świsty, 
D. furczenia. 

Zadanie 0. 
Podczas postępowania resuscytacyjnego muszą być rozważone potencjalnie 
odwracalne przyczyny nagłego zatrzymania krążenia, (4H i 4T). Do 
analizowanych 4H, NIE należy: 

A. hipoksja, 
B. hipowolemia, 
C. hiperchlorhydria, 
D. hipotermia. 

Zadanie 0. 
Przyczyną obrzęków uogólnionych może/mogą być: 

A. niewydolność serca, 
B. niedobór białka w pożywieniu, 
C. niedobór witamin B1 i K, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Wykonano badanie fizykalne brzucha u pacjenta z dolegliwościami ze strony 
układu pokarmowego. Prawidłowa kolejność wykonywanych czynności jest 
następująca: 



 

 

A. oglądanie, osłuchiwanie, opukiwanie, badanie palpacyjne, 
B. oglądanie, badanie palpacyjne, osłuchiwanie, opukiwanie, 
C. oglądanie, badanie palpacyjne, opukiwanie, osłuchiwanie, 
D. oglądanie, opukiwanie, badanie palpacyjne, osłuchiwanie. 

 
Zadanie 0. 
Oddychanie przez osobę dorosłą z częstością powyżej 20 oddechów na minutę, 
to: 

A. tachypnoe, 
B. hypopnoe, 
C. bradypnoe, 
D. oddech Biota. 

Zadanie 0. 
U pacjentki z ostrym zakrzepowym zapaleniem żył powierzchownych, NIE 
występuje: 

A. ból i nadmierne ocieplenie żyły, 
B. tkliwy na ucisk powrózek żylny,  
C.  zblednięcie całej kończyny, 
D.  zaczerwienienie nad żyłą. 

Zadanie 0. 
Ból osierdziowy: 

A. charakteryzuje ostry początek, 
B. jest odczuwalny za mostkiem lub wzdłuż mostka, 
C. łagodnieje w pozycji siedzącej, z pochyleniem do przodu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Gruczoł tarczowy, powinno badać się:  

A.  oburącz, stojąc przed pacjentem, 
B. palcem wskazującym i kciukiem, stojąc przed pacjentem, 
C. oburącz, stojąc za pacjentem, 
D. prawą ręką, stojąc za pacjentem. 

 
 
Zadanie 0. 
Palce pałeczkowate cechują się zniekształceniem dystalnych paliczków dłoni i 
stóp i występują najczęściej w przypadku: 

A. przewlekłych chorób nerek, 



 

 

B. niewydolności wątroby,  
C.  rozstrzeni oskrzeli i wad serca, 
D.  astmy oskrzelowej. 

Zadanie 0. 
Zwiększone stężenie PSA w surowicy krwi (powyżej 10 ng/ml), stwierdza się 
w: 

A. zawale mięśnia sercowego,  
B. raku gruczołu krokowego,  
C. ostrej niedokrwistości,  
D. nadczynności tarczycy. 

 
Zadanie 0. 
Prowadząc wywiad z pacjentem podejrzewanym o raka przełyku należy 
zwrócić szczególną uwagę na zgłaszany przez niego objaw: 

A. niechęci do pokarmów mięsnych, 
B. dysfagii, 
C. szybkiego bicia serca, pocenia się rąk i nóg, 
D. naprzemiennych biegunek i zaparć. 

Zadanie 0. 
Stridor sugeruje obecność: 

A. guza w szczytach płuc, 
B. dużej ilości wydzieliny w drogach oddechowych, 
C. skurczu naczyniowego, 
D. ciała obcego w górnych drogach oddechowych. 

Zadanie 0. 
Do szpitala przywieziono dziecko ze znaczną niewydolnością oddechową, 
obrzęknięte i z pokrzywką. Rodzice w wywiadzie podają, że zostało ono 
pokąsane przez owady. Dziecko jest we wstrząsie. W leczeniu ww. stanu 
należy zastosować przede wszystkim tlen oraz następujące leki: 

A. Aminofilinę, Hydrokortyzon, 
B. Hydrokortyzon, Diazepam, 
C. Nitroglicerynę, Aminofilinę, 
D. Salbutamol, Aminofilinę. 

Zadanie 0. 
Standardowy doustny test obciążenia glukozą, wymaga podania pacjentowi: 

A. 30 g glukozy, 
B. 40 g glukozy, 
C. 75 g glukozy, 



 

 

D. 100 g glukozy. 

Zadanie 0. 
Oddech Biota charakteryzuje się: 

A. zwiększeniem ruchów i objętości wdechowych i wydechowych bez 
przyśpieszenia lub nawet ze zwolnieniem częstości oddechów, 

B. stopniowym zwiększaniem ruchów i objętości oddechowej do 
pewnej wartości maksymalnej, a następnie stopniowym 
zmniejszaniem ruchów i objętości oddechowej do minimum, 

C. nieregularnymi oddechami o zmiennej częstości i amplitudzie, 
przerywanymi okresami bezdechu, 

D. w miarę stałą czynnością i głębokością oddechów przerywaną 
pojedynczymi, głębszymi oddechami. 



 

 

Zadanie 0. 
Do przyczyn wstrząsu hipowolemicznego NIE należy: 

A. krwotok, oparzenie, 
B. ostra infekcja,  
C.  biegunka, wymioty, 
D.  niedrożność jelit. 

Zadanie 0. 
Zwężenia źrenic NIE obserwuje się w zatruciu: 

A. morfiną, 
B. kokainą, 
C. trichloroetanolem, 
D. związkami fosfoorganicznymi. 

Zadanie 0. 
Tamponadę worka osierdziowego można podejrzewać, jeśli w badaniu EKG 
obserwujemy: 

A. uniesienie odcinka ST w odprowadzeniach kończynowych, 
B. niski woltaż zespołów QRS i załamka T we wszystkich 

odprowadzeniach, 
C. prawogram i zwolnienie akcji serca, 
D. blok prawej odnogi pęczka Hisa, wysokie załamki T. 

Zadanie 0. 
Przeciwmiażdżycowo działa cholesterol: 

A. frakcji HDL, 
B. frakcji LDL, 
C. VLDL, 
D. całkowity. 

Zadanie 0. 
Proces pielęgnowania to: 

A. teoria opieki pielęgniarskiej, 
B. model poznawczy sprawnego działania pielęgniarki/położnej, 
C. reguła postępowania, 
D. zdrowo rozsądkowa koncepcja działania. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Kto jest autorem następującej myśli: "unikatową funkcją pielęgniarki jest 
asystowanie człowiekowi choremu lub zdrowemu w podejmowaniu tych 
wszystkich aktywności, które mają znaczenie dla zachowania zdrowia, 
powrotu do zdrowia albo dla zapewnienia spokojnej śmierci, a które mógłby 
wykonywać sam, gdyby miał potrzebną ku temu siłę, wolę albo wiedzę"? 

A. J. Watson, 
B. B. Neuman, 
C. N. Roper, 
D. V. Henderson. 

Zadanie 0. 
Ankieta i kwestionariusz są to techniki, w których odpowiedź uzyskuje się w 
formie: 

A. ustnej, 
B. pisemnej, 
C. ustnej bądź pisemnej, 
D. ustalonej przez badacza. 

Zadanie 0. 
Źródłem upowszechniania rezultatów badań pielęgniarskich: 

A. są konferencje i sympozja naukowe oraz czasopisma pielęgniarek i 
położnych, 

B. jest kadra kierownicza zakładów pracy, 
C. jest kadra dydaktyczna i naukowa instytucji kształcenia i 

doskonalenia zawodowego, 
D. są czasopisma pielęgniarskie. 

Zadanie 0. 
Kwalifikacje zawodowe to: 

A. oznaczenie grupy umiejętności, które są wymagane dla rozwiązania 
określonych zadań, 

B. całość obiektywno - indywidualnych umiejętności, wiadomości i 
sprawności, które pozwalają jednostce na wykonywanie 
odpowiednich funkcji w procesie pracy, 

C. zakres i jakość przygotowania niezbędnego do wykonywania 
jakiegoś zawodu, 

D. układy umiejętności, wiadomości i cech osobowości, pozwalające 
skutecznie rozwiązywać zadania  na stanowisku pracy. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Rozwój zawodowy pielęgniarstwa/położnictwa uwarunkowany jest głównie 
poprzez: 

A. coraz wyższy poziom wykształcenia, 
B. coraz większy zakres samodzielności, 
C. rozwój nauki o pielęgniarstwie/położnictwie, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Poczta elektroniczna jest to: 

A. program do wysyłania wiadomości, 
B. usługa w sieci Internet, pozwalająca na przesyłanie wiadomości, 
C. elektroniczny edytor tekstu, 
D. program graficzny. 

Zadanie 0. 
Którą  z miar statystycznych należy wyznaczyć, aby scharakteryzować 
zmienność miesięcznej liczby wykonywanych operacji w roku, którego 
dotyczą dane? 

A. współczynnik asymetrii, 
B. medianę, 
C. modalną, 
D. odchylenie standardowe. 

Zadanie 0. 
Arkusz kalkulacyjny jest to: 

A. program, wykonujący obliczenia podobne do tych, które wykonuje 
kalkulator, 

B. program, umożliwiający wykonanie obliczeń na danych w postaci 
tekstu, liczb, 

C. program do kalkulowania kosztów budowy budynków 
mieszkalnych, zużycia materiałów, np. ilość potrzebnych pustaków, 
arkusze blachy itp., 

D. arkusz papieru, zawierający tabelę z różnorodnymi danymi 
liczbowymi. 

 


